

中国共产党： 抗战的中流砥柱

本报记者 严冰 刘少华

最先举起的旗帜：

揭开世界反法西斯战争序幕

如同中流砥柱挺立在潮流的最前方，抗战中，中国共产党首先带来的是一种觉醒，一种奋起抗争的民族意识。

面对侵略，中国共产党迅速发起抗战号召，早早举起抗战旗帜。

1931年，日本发动“九一八”事变，仅两天后，中共中央就在9月20日发表《为日本帝国主义强暴占领东三省事件宣言》，9月22日作出《关于日本帝国主义强占满洲事变的决议》，9月30日发表《为帝国主义强占东三省第二次宣言》。1932年4月，中国共产党建立的中华苏维埃共和国临时中央政府发布《对日战争宣言》，正式对日宣战。

除了号召，还有行动。历史不容忘记，平型关大捷、百团大战等诸多著名战役，在取得重大抗战成果的同时，鼓舞了全国人民的信心。历史同样不容忘记，中国共产党在各地建立的抗日民主根据地，消灭大量日伪军的同时，吸引着神州上下的先进青年们踊跃投身革命圣地。

敌后战场的硝烟：

从游击战到论持久战

如同中流砥柱稳稳扎在急流中间，千磨万击岿然不动，中国共产党领导的抗战，带来的是比金子更可贵的信心。无论是灵活的游击战，还是抱有必胜信念的“论持久战”，都经历了历史的考验。

抗日战场上，既有来自正面战场的贡献，也

7月7日，《伟大胜利 历史贡献》主题展览在卢沟桥畔的中国人民抗日战争纪念馆开幕，展示了中华儿女英勇抗战的历史。其中，中国共产党起到的中流砥柱作用，格外引人注目。当我们回望时，不能遗忘，中国共产党领导的敌后战场，为全民族抗战的胜利立下了不可磨灭的功绩。

有中国共产党领导的军队在敌后战场奋力拼杀的功劳。

“敌后战场牵制了大量敌人，减轻了对正面战场的压力，成为促使国民党抗战到底的一个重要因素，对抗战战争的坚持和胜利起了至关重要的作用。”中央党校党史教研部卢毅认为，这是中国共产党对抗战胜利的重要贡献之一。

在军事科学院研究员贺新城看来，中国共产党领导的游击战争“把战争从壕沟里解放了出来”。战后日本解密的档案记载，日军在中国关内战场伤亡人数在140万左右，而当年，延安总部宣布解放区战场共消灭日军52万人，共产党领导的军队发挥的作用可见一斑。

硝烟中，中国共产党提出持久战战略。历史证明，“亡国论”和“速胜论”不堪一击，以广大民众为基础的持久战，最终带领中国人民走向了胜利。

伟大的统一战线：

凝聚中华民族的抗日力量

只有中流砥柱，才能将一切可能的力量团结、凝聚起来。中国共产党所凝聚的抗日力量，构成了坚不可摧的统一战线。

回望历史，更能清晰地看到人民的力量。“八路军、新四军和敌后解放区能在严酷的战斗条件下得到大发展，从根本上讲是人民战争的胜利。”国防大学教授徐焰少将认为。许多抗日英雄，都是中国共产党领导的军民。“狼牙山五壮士”、“八女投江”、左权、彭雪枫……这些荡气回肠的事迹和熠熠生辉的名字，将中国共产党人的精神与人民的胜利融合在一起，铸就了无数战争史诗。

中国共产党一直致力于建立各种形式的抗日统一战线，并主导建立以国共合作为基础的抗日民族统一战线。“七七事变”之后第二天，中国共产党就向全国发出通电，号召全国人民、军队和政府团结起来，筑成民族统一战线的坚固长城，抵抗日本侵略。

历史学家们总结抗日民族统一战线时说，中国共产党团结了一切可能团结的抗日力量，直到取得全民族抗战胜利。

“历史是最好的教科书”。中国共产党在抗日战争中，凝聚人民的力量，成为了抗战的中流砥柱。这一经验，这一传统，从那时开始，烙下了深深的印记。



二战中的中国贡献②

中国观点为世界注入强劲动力

沈丁立

近日，中国国家主席习近平出席乌兹别克斯坦峰会并发表重要讲话。他倡议金砖国家共建“四大伙伴关系”，并对上合组织未来十年发展实现新跨越提出重要主张。

在新兴市场国家和发展中国家不断壮大的时代，国际治理正呈现重大变化。在人类增长急需新动力之际，来自中国的观点为当代世界注入了强劲动力。

中国改革开放已经37年，作为当今国际发展的一大引擎，中国观察世界已从顶层着眼、从秩序着手。中国推动金砖国家机制，在乎的是分布在世界四大洲两半球的重要新兴经济体的有力崛起，重视的是这五个代表性国家在秉持国际公平正义、推动世界经济增长、拓展合作领域的集体努力。尽管世界经济发展局部走缓，金砖国家成员国各自面临挑战，但作为地球上四成以上人口的总和，这一集体仍

在国际事务上发出夺目光彩，它是国际社会实现持久和平与均衡发展的重要力量。

上合组织是亚洲安全与发展的重要区域性组织，其影响力正日益溢出其多数成员国所在的中亚地区。本次峰会启动了南亚大国印度和巴基斯坦加入上合组织的进程，意味着上合理念正成为更多国家共识，而未来扩容后的上合组织在地域构成、资源分享、多边合作上有望取得更大发展，吸引力和凝聚力也将持续提升。历史或将表明，上合组织可能成为亚洲命运共同体建设的区域先导。

这次双峰会在欧亚大陆首次同地举行，表明这一欧亚地区维护和平稳定的组织与全球新兴市场的对接，寓意非凡。

中国是金砖国家机制和上合组织的主要推动方，旨在建设亚洲和世界的公平秩序。在本次金砖国家领导人

会晤上，习主席从四方面提出构建金砖国家伙伴关系，即维护世界和平、促进共同发展、弘扬多元文明、加强全球治理。为维护世界和平，金砖国家在共同打击全球性的非传统安全威胁方面可大有作为，对共同维护第二次世界大战胜利成果和国际公平正义肩负重大责任。为维护共同发展和安全，金砖国家尤其需要在气候变化和信息安全领域团结互助。

上合组织迄今已经走过15个年头。它之所以魅力显著，在于其以“互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展”为内涵的“上海精神”奠定了合作基础。对于上合组织未来十年发展战略，习主席提出了五大方向，即坚持“上海精神”，打造本地区命运共同体；加强行动能力，筑牢地区安全屏障；深挖合作潜力，充实务实合作基础；推动民心相通，巩固世代睦邻友好；保持

开放互鉴，推动组织发展。这些观点给上合组织未来十年的发展提供了重要指针。其中，关键在于提高上合组织的行动能力，形成严密健全的执法合作网络，以有效维护各成员国的安全与稳定。本次上合峰会签署了《边防合作协定》，提出加快建立应对安全挑战和威胁中心，这将有利于区域反恐一体化的制度建设。就区域发展而言，中国提出域内互联互通，在未来几年建成4000公里铁路以及超过1万公里公路。

以乌兹别克斯坦为近期代表实例，且并不局限于此。中国为地区和世界的安全和发展不断提出建设性概念并持续推动项目合作，从而使各方获益——这就是中国为国际社会注入公共产品所作出的强劲贡献。

(作者为复旦大学国际问题研究院副院长、教授)



本栏目主持人：陈振凯

【图文互动】

军民同心

无往不胜



在中国人民抗日战争纪念馆举办的纪念全民族抗战爆发78周年暨《伟大胜利 历史贡献》主题展览上，展示了很多普通民众、各界人士、港澳台侨支援抗战的历史资料。

图为观众在观看北京密云县普通农村妇女邓玉芬的事迹。邓玉芬把丈夫和5个孩子送上前线，他们全部战死沙场。邓玉芬自己冒着生命危险掩护和救治八路军干部战士和伤病员，被誉为“英雄母亲”。新华社记者 罗晓光摄

“天河二号”获国际超算五连冠

据新华社长沙7月13日电 (王握文、于冬阳) 北京时间13日，在德国法兰克福召开的“2015国际超级计算大会”上，由国防科技大学研制的“天河二号”超级计算机系统，以每秒33.86千万亿次的浮点运算速度，在国际超级计算机TOP500组织发布的第45届世界超级计算机500强排行榜上再次位居第一。这是“天河二号”自2013年6月问世以来，连续5次位居世界超算500强榜首。排名第二至五位的为美国

能源部下属橡树岭国家实验室的“泰坦”超级计算机(简称“超算”)、美国劳伦斯-利弗莫尔国家实验室的超算“红杉”(每秒运算17.17千万亿次)、日本理化研究所的“京”(每秒运算10.51千万亿次)和美国阿尔贡国家实验室的“米拉”(每秒8.59千万亿次)。

国际超级计算机TOP500组织是发布全球已安装的超级计算机性能排名的权威机构，以系统的实测速度(Linpack测试值)为基准进行排名，每年发布两次。

我新能源汽车累产近20万辆

本报长春7月13日电 (记者孟海鹰) 记者从12—13日召开的2015中国(长春)国际汽车技术论坛获悉：截至今年6月份，我国新能源汽车累计产量已接近20万辆，其中，今年上半年产量达7.85万辆，同比

增长了3倍。中国工程院院士李骏说，汽车轻量化是中国汽车重要的发展方向。而降低材料成本，提升材料性能，积累研发经验，改革生产工艺是汽车轻量化的必由之路。



中国最北高铁全线试运行 动车组可抗-40℃严寒

7月13日，中国最北高铁——哈尔滨至齐齐哈尔客运专线开始进行全线试运行。哈齐客专是我国纬度最高的高寒高铁，预计将于8月份正式开通运营。为确保动车组在高寒地区安全运行，铁路部门重点对列车排障器材质进行了强度改造，改进了动车组可在-40℃的高寒条件下驰骋。

新华社记者 王松摄

